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Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Ροδοστόλου 
Χρυσόστομος
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Εκοιμήθη ο Μητροπολίτης Ροδοστόλου Χρυσόστομος σε ηλικία 
92 ετών, το πρωί της Τετάρτης, 1η Οκτωβρίου 2025. 

Σύμφωνα με το ανακοινωθέν εκ της Αρχιγραμματείας της Αγίας και Ιεράς Συνόδου 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου, η νεκρώσιμη ακολουθία θα ψαλλεί στο Άγιον 
Όρος, στην Ιερά Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή Μεγίστης Λαύρας, στη 1 το 
μεσημέρι, την Πέμπτη 2 Οκτωβρίου 2025. Τον Οικουμενικό Πατριάρχη θα 
εκπροσωπήσει ο Μητροπολίτης Ιερισσού, Αγίου Όρους και Αρδαμερίου κ. 
Θεόκλητος.

Ο μακαριστός Ιεράρχης του Οικουμενικού Θρόνου υπήρξε από τους λογιότερους 
Αγιορείτες της παλαιότερης και της νεώτερης γενιάς, με πλούσιο συγγραφικό 
έργο, στο οποίο καταγράφονται βιώματα, εμπειρίες, και πολλά άλλα, της διά βίου 
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διαδρομής και παραμονής στο Άγιον Όρος. Επίσης, ο κυρός Χρυσόστομος 
Λαυριώτης παρέμεινε μέχρι την κοίμησή του πολύτιμη πηγή της αυθεντικής 
ερμηνείας της νεώτερης Αγιορειτικής ψαλτικής παράδοσης, κυρίως αυτής 
που διαμορφώθηκε οριστικά στο τέλος του 19ου και στο α’ μισό του 20ού αιώνα.

Ακούστε το ηχητικό με τον Μητροπολίτη Χρυσόστομο να ψάλλει το “Nενίκηνται 
της φύσεως οι όροι”, (θ’ ωδή των καταβασιών της εορτής της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου):
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Βιογραφικό 
Γεννήθηκε (1933) στην Αναγέννηση Σερρών (κατά κόσμον Παναγιώτης 
Αναγνωστόπουλος). Γιος του ιερέα Νικολάου Αναγνωστοπούλου, πρόσφυγα από την 
Ανατολική Θράκη.

Mετά τις Γυμνασιακές του σπουδές στο Σιδηρόκαστρο και στις Σέρρες βρέθηκε 
στο Άγιον Όρος (1950), όπου και έγινε μοναχός (1951). Φοίτησε στην Αθωνιάδα 
Σχολή (1953-1956). Γραμματέας της Ι. Κοινότητας του Αγίου Όρους (1956-1958) 
και στη συνέχεια σπουδαστής της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης (1958-1962). 
Καθηγητής (1963-1966) και Σχολάρχης (1967-1988) της Αθωνιάδας Σχολής.

Στις 22 Απριλίου 1978 χειροτονήθηκε στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου 
στο Φανάρι της Κωνσταντινουπόλεως τιτουλάριος Επίσκοπος Ροδοστόλου. Τη 
χειροτονία τέλεσε ο Μητροπολίτης Χαλκηδόνος Μελίτων, συμπαραστατούμενος 
από τους Μητροπολίτες Μύρων Χρυσόστομο, Κολωνείας Γαβριήλ, Λύστρων 
Καλλίνικο και Φιλαδελφείας Βαρθολομαίο. Στις 10 Ιανουαρίου 2023 προήχθη σε εν 
ενεργεία Μητροπολίτη με τον ίδιο τίτλο.

Πηγή αυθεντικής ερμηνείας της Αγιορειτικής 
ψαλτικής παράδοσης
Μόναζε στο Λαυρεωτικό Κελί Άγιοι Πάντες (περιοχή πέριξ του Αγ. Νείλου). Από 
τους λογιότερους Αγιορείτες της παλαιότερης και της νεώτερης γενιάς, με 
πλούσιο συγγραφικό έργο, στο οποίο καταγράφονται βιώματα, εμπειρίες, και 
πολλά άλλα, της διά βίου διαδρομής και παραμονής στο Άγιον Όρος:



«Πόθος και Χάρις στον Άθωνα» (Άγ. Όρος 2000),

«Γράμματα και Άσματα στον Άθωνα» (Άγ. Όρος 2000),

«Πρόσωπα και Δρώμενα στον Άθωνα» (Άγ. Όρος 2001),

«Ιδού ο Παπισμός» (Άγ. Όρος 2002), «Ωδή στα Αμάραντα, στον Άθωνα» (Άγ. Όρος 
2004),

«Θεομητορικά και Εξόδια στον Άθωνα» (Άγ. Όρος 2005), «Όταν ελάλουν στον 
Άθωνα» (Άγ. Όρος 2007).

Σπουδαία επιπλέον υπήρξε η μουσική του παιδεία και κατάρτιση. Μαθητής αρχικά 
του αγιορείτη μοναχού Ανδρέα Θεοφιλόπουλου και στη συνέχεια, στην Αθωνιάδα 
Σχολή, του σπουδαίου σύγχρονου μουσικού και δασκάλου Γέροντα Μελετίου 
Συκιώτου. Ακροατής, συχνά και συμψάλτης, των μεγάλων ψαλτών της 
παλαιότερης γενιάς, πατρός Διονυσίου Φιρφιρή, διακο-Γιάννη Ιωασαφαίου και 
Ρωμανού Βατοπεδινού.

O Μητροπολίτης Ροδοστόλου Χρυσόστομος Λαυριώτης παρέμεινε μέχρι την 
κοίμησή του πολύτιμη πηγή της αυθεντικής ερμηνείας της νεώτερης 
Αγιορειτικής ψαλτικής παράδοσης, κυρίως αυτής που διαμορφώθηκε οριστικά 
στο τέλος του 19ου και στο α’ μισό του 20ού αιώνα. Λαμπρές οι ερμηνείες του σε 
σχετικά λειτουργικά Αγιορειτικά μέλη (“Σύμμεικτα”, Αγιορειτικά Απανθίσματα Α’, 
CD 15ο-16ο)


